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merika előtörése 
Légiriadó volt Izland szigetén, ahol nemrég az ango- 
t felváltották az amerikai csapatok. A légiriadó csak 

Tele főpróba volt, mert a sziget békéjét nem fenyegette 

emmiféle ellenséges támadás. A szirénák azonban 
gis bugtak, hogy a rádió hiradása nyomán ezer és ezer 

kilométernyi távolságból is meghallja a vészjelt Ame- 

a közvéleménye. De miért e nagy müűizgalom, miért 

böltek a szirénák minden különösebb ok nélkül a 

ndes szigeten? Erthetővé teszi ezt számunkra Roose- 

t elnök még májusban tartott beszédének egy mon- 

ta. A mondat eme dodonai jellegü kijelentést tartal- 

zza: 
- Mi amerikaiak magunk fogjuk megállapisani, mi- 

kor és hol vannak amerikai érdekeink veszélyben. És 

ol biztonságunkat veszélyeztetve látjuk, ott azonnal 

fegyveres erőinket fogjuk elhelyezni. 

Ime a magyarázat, hogy miért szólaltak meg a szi- 

rénák Izlandban, Ebben az esetben azonban az okozat 

megelőzte az okot. Előbb történt a megszállás s azután 

kellett e tett indokát, a veszedelmet, szállitani. Azonban 

lemcsak Izlandban bugnak a vészszírénák, szólnak azok 

zakadatlanul egész Amerikában is, midőn nemlétező ve- 
elmek létezését akarják az amerikai népnek bebizo- 

1y itani. 

Ezeknek a veszedelmeknek kihangsulyozása teszi 

nis az amerikai imperializmusnak lehetővé, hogy 

ait Európa felé mindjobban kitelja, sőt esetleg arra 

atán Amerika Grönlandban szerzett támaszpontokat, 

végül is Izlandot szállta meg csapataival. Most északi fö
l- 

dön viszont arra törekednek amerikai technikuso
k, hogy 

még jobban megerősitsék Amerika sztratégiai helyz
etét. 

- Az Atlanti őceán déli részén még szerényebbek
 ezek az 

Előretörési kisérletek. Ott egyelőre még csak a gambiai 

angol támaszponton Bathurstban jelentek meg
 mérnö- 

k, mechanikusok és technikusok. 

Egyelőre még csak ezek a szakemberek tartózkod- 

k Bathurstban, de mint a jelentésekből kitünik, 
bom- 

tők is szándékoznak ott csakhamar megjelenni. 
Igy 

ti meg Amerika lábát mind több és több ang
ol terüle- 

ten is, amit bizonyára keserü mosollyal vesznek tudomá-
 

sul Anghában. De hiába, teljesiteni kell a fegyver- 

állitó szövetséges kivánságait, még akkor is, ha az 

angol nép jogosan kérdi, hogy vajjon miért k
ell Ameri- 

kának brit földön katonai sztratégiai támaszpontokat 
lé- 

teni és vajjon miféle veszedelem fenyegetheti az 

merikai érdekeket az angol birodalom terül
etén? Ebben 

kérdésben azonban ma már a tuloldalon van a döntő 

ő, igy Anghának engednie kell, ha ott azt mondják, 

gy Amerikának Afrikában is támaszpontra van
 szük- 

e. 

A riadók tovább is izgatják az amerikai közvéle- 

ményt. Az amerikai politikai és sajtókampány 
ujabb ter- 

eszkedéseket, ujabb területfoglalásokat sürget, mert 

t evés közben jön meg az étvágy. I
gy nem csodálkoz- 

tunk, hogy ma már ismét uj cél le
beg a vágyakozások 

őterében. Ez alkalommal az Azori szigete
kről van szó. 

ocsevelt kijelentette, hogy ott is né
mi szerepet követel- 

k az Északamerikai Egyesült Allamok, mert 
Amerika 

iztonsága" sürgeti ezt. A szenátus ugyan a multkori- 

ban Kijelentette, hogy az elnök ezen nyilatkozata csak 

ségére akart pusztán utalni, de a ha
dügyminisztérium 

a tengerészeti minisztérium tisztjei, ugylátszik már 

vesebb platonikus érdeklődéssel 
viseltetnek e kérdés- 

szemben. 

Ők már határozottan követelik az Azori szigetek ka-
 

nai megszállását, megfeledkezve a
rról. hogy ahhoz 

ortugáliának is van némi hozzász
álása, mert az portu- 

ál birtok. Portugália pedig már is elküldötte e veszé- 

eztetett szigetre csapatait. Carmona generális állam- 

nök az Azorokra utazott és az ott lezajlott szenvedé- 

ntetések mindenkit meggyőzhette
k arról. hogy ez 

s ország katonai cselekedetekre is
 kész hogy füg- 

tlenségét bárkivel szemben megvédelm
ezze. Aki az 

zori szigeteket bántja, az az anyaország
ot, 

át. is bántja. Már pedig Portugália Európa, igy a szi-
 

ek Európa egy részét képezik, ezen az állásponton 

anak ma a portugálok. 

Biblioteca Universitati 

ekezzen, hogy még Európában is megvethesse a lábát. 

r megtörtént a védelmi megállapodás Kanadával. Az 

i jelentőségü volt, mert e szigetek sztratégiai jelen- 

A Romániai 
Magyar Népközösség lapja 

Iy határozattal szemben tehát minden ereje elle- 
nére is igen nehéz helyzetbe kerül Amerika. Éppen e kis 

ország határozott ellenállása miatt, nemigen használ- 

hat azzal ben erőszaki eszközöket. Mert ilyen tett 
meg az amerikai közvélemény jelentékeny részében is 

igen erős erkölcsi ellenátlásra találna. De máskü- 
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lönben is nem várt visszahatást keltett ez az Azori szi 
getekre lemásolt közvéleményszitó izlandi riadó. Éppen 
Portugáliára volt a legnagyobb hatással, amely kilépve 

eddigi elszigeteltségéből, most Európához tartozónak 
vallja magát, sőt fegyverrel is kész megvédeni ezt az 

európai közösséghez való tartozását. 

auht a faa 

es 

További eredményes harcok a keleti arcvonalon - Moszkvát állandóan 
bombázzák a némelek - Spanyol önkéntes csapatok is harcolnak 

a bolsevisták ellen - Olasz repülők támadtak Malta szigetét 
A szovjethadak elkeseredett harcokban kisérlik 

sát, de minden eredmény nélkül. Anglia és Amerika 
ményeit és az igért segitséget ugy szeretné nyujtani 
be a bolsevizmuselleni szövetséggel szemben. Így a 
vista kormány, mely Csungiáingban székel, a londoni és washingtoni kormány utasitására segélynyujtási 
egyezmény megkötésére tett ajánlatot Moszkvának. 
tos. A lényeges az, hogy a németek feltartóztathatat 
pillére dől ki a bolsevista rendszernek. 

A tegnapi német 
A vezéri főhadiszállás tegnap délben kiadott hi- 

vatalos jelentése a következőket mondja: 
A keleti arcvonalon a hadmüveletek kedvező me- 

derben folynak. Erős német légi alakulatok az elmult 
éjjel is heves támadást intéztek Moszkva katonai 
célpontjai ellen és igen jó eredményt értek el. Bom- 

báztak fontos vasuti csomópontokat is. Nagy robba- 

násokat és hatabnas tüzeket idéztek elő. 

Német gyorshajók az angol tengerpartok men- 

tén megtámadtak egy szállitóhajórajt, melyet hadi- 

hajóegységek kisértek és elsülyesztettek egy hatezer 

A szovjetcsapatok mindenütt 
Berlinből jelenti a Rador: A német tüzérség 

augusztus 9-én a Dnyeperen elsüllyesztett töb
b szov- 

jet hajót összesen 2700 tonna ürtartalommal. A
 né- 

met repülőgépek augusztus tizedikén a finn ö
bölben 

támadást intéztek szovjet hadihajók ellen. Ké
t tor- 

pedórombolót és egy kereskedelmi hajót telitalál
atok- 

kal sulyosan megrongáltak. 

A német harci repülőgépek a szárazföldi har- 

cokba is sikeresen beavatkoztak és kitünő eredmé- 

nyeket értek el tüzérség, gépfegyverfészkek, 
pánecél- 

kocsik, gépkocsik és csapatösszevonások 
bombázásá- 

val. A Jemen és Narva között 

száztiz szovjet páncélkocsit, kétszázhuszonöt 

gépkocsit semmisitettek meg, huszonöt 
ágyut némitottak el 

és a ledobott bombák következtében számos vasuti 

szerelvény kisiklott. A szovjetcsapatok mindenütt 

véres veszteségeket szenvedtek. 

Német repülögépek sikeres támadása 
Berlinből jelenti a Rador: Keddre virradó éj- 

szaka csekélyszámu ellenséges repülőgép Nyugat- 

meg a német és szövetséges csapatok feltartóztatá- 
mind nagyobb gonddal szemléli a keleti harctér ese- 
a szovjetnek, hogy más népeket állitson csatarend- 
Domei-ügynökség értesülése szerint a kinai bolse- 

Hogy ennek az ajánlatnak mi lesz a sorsa, nem fon- 
lanul haladnak előre és nap-nap után egy-egy ujabb 

hivatalos jelentés 
tonna ürtartalmu kereskedelmi hajót. Az Atlanti- 
őceánon lelőttek egy angol repülőt. 

Cadixtól keletre elsülyesztettek egy nyolcezer 
tonnányi hajót, Szueznél pedig két angol kereskedel- 
mi hajót semmisitettek meg. 

Angol repülők az elmult éjjel is berepültek Nyu- 
gat-Németország fölé és különösen Duisburgra bom- 
bákat dobtak le, melyek lakóházakat rongáltak meg. 
Orosz repülők Kelet-Németország ellen intéztek bom- 
batámadást, hatás nélkül. 

véres vereségeit szenvednek 
A légiharcokban ötvenöt szovjet repülőgépet 
a lőttek le, 

mig a németek vesztesége négy gép volt. 
Az Ukrajnában elért nagy sikerekre jellemző, 

hogy a nagyszámu hadifoglyon kivül a németek el- 
fogták két szovjethadtest parancsnokait a vezérka- 
rukkal együtt, ezenkivül két hadosztályparancsnok is 
német hadifogságba jutott. 

ANGOL ÉKVERÉSI KISERLETEK 
Tokioból jelenti a Rador: A Domei-ügynökség 

hireket, hogy Japán jelentős követeléseket támasz- 
tott volna Moszkvával szemben. Ezek a japán körök 
utalnak még arra is, hogy az állitólagos japán-szov- 

cáfolták. 

hajót süllyesztettek el összesen tizennyols- 
ezer tonna ürtartalommal. 

hémetország egyes helyein bombákat döbott le, ame- 

iyek azonban jelentősebb kárt nem okoztak. Néhá
 

ellenséges, valószinüleg szovjet repülőgép tám 

kisérelt meg Németország északkeleti területe ellen. 

Csupán két ellenséges repülőgépnek sikerült Berlir 

közelébe eljutnia, de a légelháritó ütegek tüze ezeket 

is visszafordulásra kénvszeritette 

A német repülőgépek augusztus 10 én 

Odessza 4 akov között hat ellenséges 

1 

ráztak. Ezenkivül a bolsevista csapatok állásait 

Augusztus 11-én Ukrajna déli rés 
ci repülők megsemmisitettek százhat 2 

epkocsit, számos páncélkocsit és több légelh 

üteget. Ukrajna középső részén a Dnyeper 

partján csapatösszevonásokat, páncélautók 

keresen támadták.k. 

A nagy rendetlenségben visszavonuló szovjet 

értesülése szerint illetékes japán körök ujból határo- 
zottan megcáfolták a London által terjesztett ama 

jet határincidenseket moszkvai hivatalos körök is 



TDuzi 
csapatok ember és hadianyagban rendkivül 

sulyos veszteségeket szenvedtek. 
Az Anglia elleni harc során hétfőn lelőttek egy 

agol repülőgépet, amely norvég terület fölé repült. 
Esy másik angol bombázó repülőgépet Stavanger kö- 

Spanyol önkéntesek 
A NII jelentése szerint két spanyol önkéntesek- 

ből álló hadosztály megérkezett a keleti arcvonalra, 
hogy a bolsevisták ellen a szövetségesekkel együtt 
felvegyék a harcot. Az önkéntesek Hitler vezérre tet- 
ték le az esküt. 

HEVES TAMADAS MALTA ELLEN 
Rómából jelentik, hogy az olasz repülők az elmult 

éjjel heves támadást intéztek Malta légi és tengeré- 
szeti támaszpontjai ellen. Az olaszok egymást követő 
hullámokban támadták a sziget legfontosabb célpont- 
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zelében lőttek le a német vadászrepülők, 
Tobruk közelében a német repülők egy barak- 

tábort bombáztak. A bombázás következtében nagy 
tüzek keletkeztek 
figyeltek. 

a keleti arcvonalon 
Az ellenséges légelháritás igen nagy igyekezetet fej- 
tett ki, de nem tudta megakadályozni, hogy az olasz 
légierő elérje a kitüzött céelt. Ez a támadás egyike 
volt a leghevesebbeknek, melyet eddig a sziget ellen 
intéztek. 

JAPAN ŐRT ALL 
Rómából jelenti a Rador: Az olasz sajtó magya- 

rázatokat füz a távolkeleti helyzethez és kiemeli Ja- 
pán határozott és nyugodt magatartását. A Stampa 
szerint 

és egy nagy robbanást is meg- 
Távtatok 

A SZABADKÖMÜVESSEG ELLENI HARORÓL n) 
latkozott többek között Antonescu Mihai p 
szor, helyettes miniszterelnök a „ribuna' cin 
olasz lap munkatársának. A szabadkömüvesség 
az államvezető mindig a nemzeti fejlődés ellenség 
nek tekintette, - mondotta a miniszterelnökh 
tes. „Már nyolc évvel ezelőtt, amikor Anton 
tábornok a vezérkar főnöke volt, jelentést k 
tett, melyben az ország nemzeti és totalitárius 
pon történő ujjáépitését sürgette. Hivatkozott 
olasz testvérnép erőteljes és fényes példamutat 
sára e téren is, rámutatva arra, hogy az uj Rom 
niában véget kell vetni a szabadkőmüvesség átkos jait. A mikkabai repülőtérre 

valóságos bombaesőt zuditottak. 

Repülőgépcsarnokokon és egyéb hadiszert rejtő épü- 
leteken jó találatokat értek el és nagy tüzeket okoz- 
tak. Különösen hatásos volt a lavalettai tengerészeti 
bázis elleni támadás. 

A lángnyelvek negyven kilométer távolságra 
világitottak. 

A hadifoglyok kivégzése - közönséges bolsevista hadi módszer 
Berlinből jelenti a Rador: Egyre nyilvánvalóbbá 

válik, hogy a hadifoglyok kivégzése a bolsevistáknál 
nemcsak annak a kétségbeesésnek a jele, mely a né- 
met véderő csapásai következtében erőt vett a vörö- 
sökön, de 

a nemzetközi joggal homlokegyenest ellen- 
kező eme intézkedések a bolsevistáknál mint 

természetes hadi módszerek szerepelnek. 

ézt megállapitva, a mémet körök most ujabb felhá- 
boritó esetet közölnek a német hadifoglyokkal szem- 
ben elkövetett bolsevista kegyetlenségről. Junius 

-
-
 

Japán megakadályozza a Vladivosztokon 
keresztül a Szovjetbe irányuló angol-szász 

hadianyag szállitmányokat. 
Anglia és Amerika sulyos helyzetben van, mert nem 
tud eleget tenni a Moszkva kétségbeesett kéréseinek;, 
mivel az amerikai hadiipar még Nagybritannia és az 
Egyesült Allamok szükségletét sem képes kielégiteni. 

22-én egy német harcirepülőgép kényszerleszállást 
végzett Bialystok közelében. A repülőgép személyze- 

tét - egy hadnagyot és segédtisztjét a vörösök fog- 
ságba vetették. Az őrzésükre kirendelt szovjet kato- 
nák elvették tőlükéeminden értéktárgyukat, repülő- 
egyenruhájukat és bezárták őket. Nemsokára előve- 

zették a két német katonát, kihallgatásra. Ekkor 
kezdte a német tüzérség lőni a szovjet állásokat s azt 

a pontot is, ahol a német katonákat őrizték. Egy szov- 
jet politikai biztos felhasználva a keletkezett zürza- 
vart, a két foglyot minden ok nélkül agyonlőtte. 

Ellenséges ejtőernyősők ellen 
Bucurestiből jelenti a Rador: Hivatalosan közlik: 

Az ellenség ama kisérlete, hogy ejtőernyők segitségé- 
vel vagy más módon ügynököket, kémeket és terro- 
nstákat küldjön az országba, legnagyobbrészt meg- 
hiusultak. Ezeket az ellenséges ügynököket elfogták, 

mielőtt még teljesithették volna a számukra kijelölt 
feladatokat. Megállapitást nyert ezalkalommal, mily 
értékes szolgálatot nyujthat a polgári lakosság az 

ellenséges ügynökök és ejtőernyősök kézrekeritésé- 

ben. Amennyiben az ellenség ezután is felhasználná 

ezt az eszközt a polgári, sőt román katonai egyen- 
ruhába öltöztetett ügynökök becsempészésére, min- 

den románnak kötelessége a kémek, ügynökök, terro- 
risták elfogásában segédkezni. Ez a közremüködés azt 
jelenti, hogy jelezni kell a legközelebbi hatóságnak az 
ellenséges ejtőernyősök jelenlétét s annak kézrekeri- 
tésében segédkezni kell. A nemzetvédelmi miniszté- 
rium pénzjutalmat biztosit azon polgári személyek 
számára, akik hiteles tájékoztatással szolgálnak ez 
ügyben, illetve részt vesznek az ellenséges ejtőernyő- 

sök és kémek kézrekeritésében. A jutalom összege 
huszezer leiig felmehet, aszerint, hogy milyen mér- 

tékben állapitják meg valakinek érdemeit etekintet- 
ben az illetékes hatóságok. 

a 

London javithatatlan 

Carmona portugál államelnök 
tengeri utját brit csatahajók fenyegető 

felvonulása keresztezte 
Rómából jelenti a Rador: Carmona portugál ál- 

lamelnök hajóját, melyen az Azori-szigetekről vissza- 
érkezett Lisszabonba, utjában egy angol hadihajóraj 
keresztezte. Ezzel kapcsolatban 

a „Popolo di Roma cimü olasz lap megálla- 
pitja, hogy London tovább folytatja fenye- 
ető politikáját Portugáliával szemben. 

A brit kormány azt szeretné, hogy az ibériai félsziget 
országai ugyanazt a szerepet játsszák, mint a napo- 

leoni háboruk idején, amikcr Anglia arra kényszeri- 
tette Lisszabont, hogy tit s szerződést irjon alá, 

melynek értelmében az öss: s portugáliai, valamint 
az azori-szigeti és nyugatai kai kikötők az angol 

hajóhad rendelkezésére állottak. 

Lisszabonból jelenti a Rador: Carmona tábornok, 

portugál államelnököt visszatérése alkalmával a la- 
kosság nagy lelkesedéssel fogadta. 

fiai haditörvényszék előtt a közeljövőben ujabb kém- 
kedés; bünper tárgyalására kerül sor. A „Dnevnik" 

cimübolgár lap vádiratot közöl, melyből kitünik, 
hogy 

a volt szófiai brit katonai attasé, Ross ez- 

redes a zsidók segitségével tájékoztató- 
hálózatot szervezett, mely katonai, politikai 
és gazdasági jellegü értesüléseket továbbitott. 

Más ügynökeinek az volt a feladata, hogy szabotázs- 
cselekményeket kövessen el. 

A vádlottak közül heten börtönben vannak már, 
mig Henry Izidor francia zsidónak, De Caulle brigá 

Szófiában ujabb kémkedési bűnper 
tárgyalására kerűl sor 

Szófiából jelenti a Német Távirati Iroda: A szó- riai főmegbizottjának sikerült megszöknie az ország- 
ból. (Rador.) , 

a 
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MACSEK PARTHIVEI csatlakoztak az usztasa 
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Franciaországban s ennek jegyében kezdenek 
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befolyásának. Ezzel az elgondolással már hónap 
óta a romániai szabadkőmüvesek egyszer s mind 
kori leleplezésén fáradozunk. Ez a munka a befej 
zéshez közeledik s az állam végérvényesen megsi 
badul azoktól az elemektől, melyek szabad 
egészséges fejlődését annyira veszélyeztették. E 
a közéleti fertőtlenitést ugyanolyan eréllyel vég 
zük, mint ahogy az országot megtisztitjuk a zsi 
elemtől..." mondotta Antonescu Mihai miniszter- í 

elnökhelyettes 

e 

elhagyásakor, utazási hozzájárulás címén. A kö 
ponti patronázs-bizottság ezáltal ujabb tanujelét 
adja annak a körültekintő gondosságnak, mellyel a 
reáháruló feladatok megoldásán fáradozik. 

mozgalomhoz. Pavelics Ante dr. horvát államvezető 
előtt az elmult vasárnap száznyolcvan Macsek-pá 
képviselő és pártvezető tett hüségnyilatkozatot. 
e 

gált francia városok ujjáépitése. A munkálatok 
megkönnyitése céljából a német hadvezetőség sok 
francia hadifoglyot hazabocsájt. Az ujjáépités a 
legmodernebb tervek szerint történik, mintaszerü 
munkáslakásokon van a fő hangsuly. A dolgozó nép 
otthona: a nemzet otthona- - ez a jelszó ma 

Rouen, Orléans, Amiens és más városok ujjáépité- séhez, illetve ujjászépitéséhez. 

csökkent. %orökország errevaló tekintetbel 
gesztette kiviselét svájeba. 
. 

galom cseveiandi naggyulésen 1smet nagyszabásu 
veszudet mondott a noosevelt-karmány beavatko- 
zási polituaja ellen. Lindbergh karakán ember, az 
europai ügyek jó ismerője s Wheeler és Clamik sze- 
átorhoz, valamint más jozanabb amerikai koponyá- 

sét és elveit. Amerika népét csufosan rászedték,- 
hangoztatta Lindbergh, - amikor a hajókaravá- 
nok rendszere helyett bevezették a tengeri őrjára- 
tok rendszerét. Azzal az ürüggyel, hogy a világ de- 
mokráciáját védi, Roosevelt és kormánya az Egye- 
sült Allamok népétől saját demokráciája és sza- 
badsága megtagadását követeli. Amerika népe hal- 
lani sem akar a háboruról, Roosevelt azonban fü- 
tyül reá: tovább is a beavatkozás utját egyengeti. 
Ha az Északamerikai Egyesült Allamok belesod. 
ródnak a háboruba, - fejezte be beszédőt Lind- 
bergh ezredes, - az végzetes lehet Európa és Ame- 
rika számára egyaránt. 

e 

dotta a milánói Corriere della Sera munkatársának 
az európai filmvilág egyik vezető szakembere, 
Volpi di Misurata herceg, a nemzetközi filmkamara 
elnöke. Az uj Európában a filmgyártás ügyében is 
teljes összhang, egységes szellem és irányvezetés 
fog érvényesülni Az európai filmgyártás érdeke 
megkivánja, hogy az amerikai film tisztességtele: 
konkurrenceájától megszabaduljunk... 

: 

nök uj buváröltönyt készitett, melynek segitségével 
a La Spezia-öbölben mélybeszállási kisérleteket 
végeztek. Az uj öltöny segitségével Nosari tenge- 
részhadnagy kétszázötven méter mélységre eresz- 
kedett le s ezádtal uj buvár-rekordot teremtett, 
mert eddig - ki hitte volna? - a legnagyobb ten. 
mermólysár, melyet valaha buvár elért, százötven 
móter volt. ] 



A menekült lakosság visszatér a németel által 
elfoglalt falvakba 

A visszavonuló szovjet csapatok által hátrahagyott 
traktor. 

Iémet katonák bevonulnak egy elfoglalt szovjetorosz 
városba. 

HRománi 

kKRómából jelenti a Rador: Egy olasz lap; az „II 
ttino illustrato" cikket közöl az „Uj Romániáról" 

s megállapitja, hogy Románia jövőjéhez sok opti- 
hizmust lehet füzni, ugy nemzeti élete szempontjá- 
ól, mint a tengelyhatalmak által teremtett uj euró- 
ai rendben való nagy együttmüködés tekintetében. 

A Szovjetunió elleni háboru szorosabbra füzi 
a kapcsolatot Románia és az uj Európa között. 

ománia a véráldozat hősiességével járul hozzá az uj 
s jobb világ megteremtéséhez. 

Egy másik olasz ujság, a „Lavoro fascista" be- 
4 zámolót közöl Látogatás a Sztalin-vonalon. a 

'nyeszter és Bug között" cimen és leirja Antonescu 
államvezető, főparancsnok szemleutjait ezen a 

déken. A lap kiemeli a román katona jeles tulajdon- 

gait, melyekkel sikerült ezen a fronton megtörnie 
világ egyik legfélelmetesebb hadigépezetét. 

A svájci sajtó is melegen foglalkozik Románia 

az uj európai rendben 
Olasz és svájci lapvélemények az ország keresztes háborujának 

jelentőségéről és a kormány politikájáról 

a ijövője 

szerepével a nagy európai szabadságharcban. Mint a 
Rador-iroda Bernből jelenti, a Courrier de Geneve 
„Uj Románia felé, a Hitler-Antonescu-találkozó 
ütán" cimmel cikket közöl, melyben többek között 

ezeket irja: 

„A Führer, mint értesülünk. Románia jö- 

vőjébe vetett bizalmát hangoztatta, amiből 

nyilvánvaló, hogy a szövetséges államnak, a 

bolsevizmus elleni közös harcban kifejtett 

fáradozásaiárt jelentős kárpótlást biztosita 

A továbbiakban a lab rámutat arra, hogy 
Besszarábla é és Eszakbukovina visszafoglalása révén. 
hat hetes harc eredményekép, Antonescu tábornok 

kormánya nemcsak a Szovjet elleni hadüzenet indo- 
kolását, de egész külpolitikájának igazolását nyuj- 
totta. 

8 független 

Bucurestiből jelenti a Rador: Őfelsége I. Mihai 

mi irály Sinaian a Peles-kastély florenci termében fo- 

adta Edo Bulat meghatalmazott minisztert, a füg- 

mnt etlen Horvátország rendkivüli követét, aki átnyuj- 

otta megbizólevelét. Az ünnepélyes kihallgatáson 

tonescu Mihai tanár, helyettes miniszterelnök és 

ülügyminiszter is résztvett. 

A horvát diplomata beszédében hangoztatta, 

horvátok és a románok az Adria és a Fekete-tenger 

ött a kereszténység védőbástyái. Mindkét nép je- 

m nemzedéke a kereszténység ügyéért harcol. A hor- 

át népet öröm tölti el annak láttán, hogy Románia 

isszanyeri határait. Bulat meghatalmazott minisz- 

r beszédére Őfelsége I. Mihai király válaszolt és 

bucuvestii hövetének bemutatkozása 
Jtovvátozszág 

többek között a következőket mondotta: 

-Ennek az ünnepélyes aktusnak annál mélyebb 
jelentősége van, mert olyan pillanatban történik, 

amikor a szabadság és a keresztény civilizáció egy- 
azon ügyéért küzdenek országaink. Ez a román és 
horvát nép hagyománya, melyek az Adriától a Fe- 
kete-tengerig a kereszténység védői. A kommunis- 

ta barbarizmus sötét ábrándjai lerombolásáért 
harcolunk és egy békés és boldog Európa felépité- 
sének alapjait rakjuk le. 

Az uralkodó ezután hosszasan elbeszélgetett An- 
tonescu Mihai helyettes miniszterelnökkel és Bulat 
követtel, akit az uralkodó és őfelsége Elena anyaki- 
rályné villásreggelin vendégül látott. 

Neyortbel jelenti a Rador: A New Journal 

erican értesülése szerint Roosevelt elnök a kor- 

enne a ormánynak Stimson jelenlegi hadügymi- 

niszter helyébe Paterson államtitkár kerülne. Daniel 

Eevseveli a kormány átalakitását tervezi 
"Tracy helyettes munkaügyi miniszter átvenné ennek a 
minisztériumnak a vezetését. Laguardia helyett a 

polgári védelem vezetője Donovan lenne, mig Douglas 
szövetségi biró a termelési hivatalt venné át Knudsen- 

től és Hillmanntól. 

e. . 

Tokióból jelenti az NTI: Az egyik japán lap köz- 
e szerint Kalkuttából Oszakába érkezett japánok 

gesség észlelhető. Ez főleg annak tulajdonitható, 

ogy Indiában tisztában vannak azokkal a következ- 

é ayekkel, amelyek az iraki angol előnyomulás és az 
n ellen; brit elképzelések ügyéből kifolyólag In- 
ra hárulnak. A következmények közé sorozható az 

e növekvő japánellenes hangulat. Kalkuttába na- 

ata számos amerikai hajó fut be, Rangoonban ha 

Ueszélyes a távolkeleti helyzet 

5l adnak hirt, hogy India nyugati partjain nagy 

hadianyag van felhalmozva, amelyet valószinüleg 

Csankajsek hadseregének szántak. 

A Stefani-iroda Szófiából szerzett értesülése sze- 

rint Ankarából közlik, hogy török politikai és katona 
körökben mély benyomást keltenek az iráni határr- 

naponta érkező angol egységek. Ugyancsak a Stefani 

hogy az iráni kormány visszautasitotta Törökorszé 
nak az angol-iráni diplomáciai konfiiktus elere 

! sára tett ajánlatát. 

iroda jelenti Szófián keresztül a török fővárosból 

A szovjet Tass ügynöksén 
üsszeteveszti a holsevisia elnyemók 

veszleségeit a románokéval 
Bucurestiből jelenti a Rador hirszolgálata: 

KÖZLEMÉNY 

Egy külföldi rádióállomás, mely a szovjet Tass- 
ügynökség semmirekellő tájékoztatását használja, 
tudni véli, hogy a román veszteségek sokkal nagyob- 

bak lennének, mint az elmult háboruban voltak, hogy 
a románok és németek között incidensekre került 
volna sor és Románia területén szabotázscselekmé- 
nyek történtek. 

Erre csak egy a válaszunk: A román nép összes- 
sége a bolsevizmus elleni háborut „szent háborun: 

nevezte és minden román hazafias lelkiismerete előtt 
ami szent, szent marad mindenkor, nemcsak a maga, 

de a szövetségesei szempontjából is. Ami a román 
veszteségeket illeti, a Tass-ügynökség biztosan össze- 
téveszti az elnyomó sötét hadsereg veszteségeit a ro- 

mánokéval. A belső és a nemzetközi helyzettel kap- 
csolatos alattomos politikai ármánykodással szemben 
néhány nap előtt Antonescu Ion tábornok-államvezető 

közleménye megadta a választ, az államvezető-főpa- 

rancsnok kitüntetése pedig a Fübrer által a legjobb 
felelet az ellenséges fondorlatokra. 

Kivégezték a magánosan utazó 
asszonyok rémét 

Elvetemült gonosztevő ügyében itélkezett a na- 
pokban a berlini rögtönitélő biróság. Az illető Ogor- 
zov Pál nevü huszonnyolc éves egyén volt, aki Karl- 
horst vidékén folytatta szadista üzelmeit. Ogorzov 
egy esztendő leforgása alatt számtalan asszony ellen 
hajtott végre merényletet, rendszerint a vonaton. 

Ezután pedig, - vallomása szerint, - hogy a felje- 
lentéstől megmeneküljön, 

a sötétségben ledobta őket a vonatról. 

A kegyetlen gyilkos áldozatai közül öten lelték halá- 
lukat. Kideritette továbbá a vizsgálat azt is, 
Ogorzov Karlhorst vidékén 

még három nőt gyilkolt meg, a legnagyobb 

kegyetlenséggel. 

A berlini rögtönitélő biróság a többszörös asszony 
gyilkost halálra itélte s az itéletet a következő nap 
végrehajtották. 
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előfizetési dij kétszerese. 
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igyóméereg muint gyógyszet 
Indlapan átlagban naponta száz ember halálát 

okozzák a mérges kigyók, amelyek szeszélyesen és 
könyörtelenül fröccsentik megmart áldozatuk sebébe 
a halálos mérget. Segitség ellene nincs vagy csak na- 
gyon 1itza esetben sikerül. Vajmi kevés azoknak a 
száma, akik távol a civilizációtól, kigyómarás után 
annyi lelkierővel rendelkeznek, hogy megmart vég- 
tagjaikat önkezüleg levágják. Ilyen hősiességre na- 
gyon kevés a példa. 

Az orvosokat természetesen közelebbről érdekli 
a téma, hiszen napi száz emberélet megmentéséről 
van szó. Sziámban, Bangkok városában éppen ezért 
Pasteur-intézetet létesitettek, ahol a legveszedelme- 
sebb kigyofajtákat, közöttük a hirhedt kobrákat mes- 
terségesen tenyésztik és megfigyelik őket. Számos 
kisérletet folytattak már le s közöttük nem egy meg- 
lepő eredményre vezetett. Kiderült, hogy a kigyómér- 
gek nem mindig ellenségei az emberi testnek. Megfe- 
lelően kis adagokban egyenesen gyógyitó hatásuk 
van. Igy például állitólag jó eredménnyel jár a kigyó- 
méreg alkalmazása a rákos megbetegedéseknél, Per- 
sze ez az uj eredmény még gyakorlatilag nem hasz- 
nálható, mert sok esztendős, bevált kisérletsorozat 
után engedik csak a közhasználatba az uj gyógyitó 
módszereket. 
fontos állomáshelye a tudománynak s a betonfészkek- 
ben meghuzódó bestiák előbb-utóbb elárulják tit- 
kukat. 

- Diszőrség a királysiroknál. Bucurestiből je- 
lenti a Rador, hogy a Virtutea Militara de Razboiu 
ndjellel kitüntettek augusztus 15-én és 16-án disz- 
eéget állnak Curtea de Argesen a királysiroknál. 

- Mozart-hét Párisban. A párisi Mozart-hét Mo- 
za t-előadásainak sorozata a berlini kamarazenekar 
sze enádjával megkezdődött. A Mozart-ünnepségek 
keretében a Beauvais-palota udvarán, annak emléké- 
re, hogy parisi tartózkodása idején ez a palota adott 
a fiatal Mozartnak szállást, Mozart-emléktáblát he- 
lyeztek el. Ugyanez alkalommal Párisban Mozart- 
társaság is alakult. 
- A Curentul főszerkesztője Pétain mar ál. 

nhyből jelenti a Rador, hogy Pamfil Seicaru all- 
gatáson jelent meg Pétain marsallnál és a francia 
igazságügyminiszternél. 

- Változások a devai ügyvődi kamara vezető- 
ségében. Az igazságügyminisztérium a hunedoara- 
megyei ügyvédi kamara dékánjává Tatar Eugen dr. 
devai ügyvédet nevezte ki Tirea Mihaiu dr. helyébe, 
mig az ideiglenes bizottság uj tagjai Glava Cornel dr. 

bradi és Campean Simion dr. devai ügyvédek lettek, 
akik Martonossy György dr. és Issekutz Gergely dr. 
devai ügyvédek helyét foglalták el a vezetőségben. 
- Az ujságirótársadalom nesztorának halála. 

Landesberg Viimos évtizedeken át volt a timisoarai, 
majd a lugoji ujságirótestületnek képzett, szorgal- 
mas, mindig jókedvü, kollegiális tagja: Szerényen, 
csendben élt és dolgozott és a patriárkák korát elérte 
már,. amikor Lugojon, mint egy ottani német hetilap 
főszerkesztője, nyugalomba vonult. Mos: érkezett a 
hir, hogy Landesberg Vilmos kilencven éves korában 
Lugojon meghalt. Példás volt az élete, de mintaszerü 
volt a házassága is, feleségével közel negyven éven 
át élt a legzavartalanabb boldogságban. őszinte rész- 
vét mellett temették el a toll öreg munkását és azok, 
akik ismerték, szerették, szivből gyászolják távozá- 
sát. 
- Craiovan szabad a cukorvásárlás. Craiovaról 

jelentik, hogy az utóbbi időben nagvobb mennyiségü 
cukor érkezett, ami tulhaladja a lakosság szokásos 
ükségletét. A város vezetősége ezért elhatározta, 
hogy szabaddá teszi a cukorvásárlást. 
- Csökken a brazilini zsidó bevándorlás. Rio de 

aneiroból jelenti az NTI, hogy a braziliai bevándor- 
lási bizottság jelentése szerint 1939 óta 48649 
zsidó lépett Brazilia területére. Ebből a számból 

1939-ben négvezerkétszázharminchárman, ezelhat- 
százkilencvenhárman 1940-ben és hatszázharminchár- 
man 1041 első öt hónapjában érkeztek Braziliába. 

A bangkoki kigyófarm mégis nagyon 

Hácomésfét vagon élmeat hasznáttak fel 
jákai cegényeinek első kiadásához 
Jókai regenyei és regényalakjai felett nyomtala- 

nul multak el az esztendők és a mai nemzedék éppen 
olyan élvezettel merül el Jókai mesevilágába, mint 
apáink és nagyapáink. 

Egy 1893-ból származó statisztikai kimutatás a 
következő érdekes adatokat tartalmazza: Jókai ön- 
álló kötetei több mint 3000 nyomdai ivre terjednek s 
az iró összesen 70,816.464 betüt irt le. Ennek nyomdai 
ólomsulya 35.550 kilógram. Ha ezt a betümennyisé- 
get egymás mellé helyeznék, 143.800 méter hosszu 
vonal keletkeznék belőle. Ha elképzeljük, hogy ez a 
betüsor függőlegesen számitva az Eiffel-torony negy- 
vennyolcszoros magasságának felel meg, fogalmat 
alkothatunk arról a szinte emberfeletti munkásság- 
ról, amelyet Jókai több évtizedes irói pályája során 
kifejtett. 

Jókairól, az emberről még ellenfelei is - bár ilye- 
nek nagyrészt csak politikai pályafutása során akad- 
tak - a legnagyobb szeretet és tisztelet hangján nyi- 
latkoztak. Számtalan kedves anekdótát őrzött meg a 
kegyelet a nagy mesemondóról. Valamennyi azt bizo- 
nyitja, hogy az igazi nagyok gondolkodásukkal az 
élet mindennapi vonatkozásaiban is kiemelkednek em- 
bertársaik közül. 

Ez a szelidszemü ember, akit milliók bálványoz- 
tak, egyáltalán nem volt hiu. Képviselő korában, ha 
megszólitotta valamelyik pártvezér vagy miniszter, 
hajlottkoru ember létére tiszteletteljesen felállt és 
szinte zavarban volt. Korholták is emiatt eleget. 

Parókát viselt korán kopaszodott fején, de ebből 
egyáltalán nem csinált titkot. Sőt. Maga gunyolta ki 
önmagát ezért a kis gyengeségért, szelid, kedves mo- 
dorában. 

Pósa Lajos, a nagy poéta, amikor a Petőfi Társa- 
ságba választották, tósztot mondott Jókaira. Megha- 
tottan és igazi rajongással kezdte: 
= Jókai Mór, a magyar irodalom királya, akinek 

fején azonban nem korona van, hanem... 

- Paróka, - szólt közbe Jókai s az ünnepi han- 
gulat nyomban vidám hahotázásba csapott át. 

Egy izben egy vidéki nőegyesület hivta meg Jó- 

Nagynemetország erdeinek területe az ujkeleti 
tartományok visszacsatolásával az addigi 12.9 millió 
hektárról 20.3 millió hektárra emelkedett. 
- Vasutas halálos balesete. Marza Nicolae hu- 

szonkét éves simeriai illetőségü vasutas, aki mint he- 
lyettes vonatvezető, a besszarábiai Parlita község ál- 
lomásán teljesitett szolgálatot, szolgálat közben két 
mozgásban levő vasuti kocsi közé került. Az ütközők 
összeroncsolták a mellét és a fiatalember nyomban 
meghalt. Holttestét szülei Simeriára szállitották és 
ott temetik el. 

- Iskolai hir. Az Alba-Iulia-i nyilvánossági jog- 
gal müködő római katolikus püspöki leánygimná- 
ziumban a felvételi vizsga az I. osztályba szept. 5-én 
lesz. A gimnáziumnak internátusa is van, ahol a 
leánykák korszerü nevelésben, anyai gondozásban és 
jó ellátásban részesülnek. A feltételekről szivesen ad 
felvilágositást az intézet előljárósága. Cime: Gimna- 
ziul episcopal rom. cat. de fete, Alba-Iulia, Piata Mi- 

hai Viteazul 15. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS arccrém, esteli és nappali haszná- 
latra. 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 
deboz ára lei 60.- FÖLDES GYOGYSZER- 
TAn, ARAD. 

ez zeztzazzzzkozm 

Maximális árak Orastien. Orastie város a leg- 
utóbb a következő uj maximális árakat léptette 
életbe: Népkenyér (700 gram) 12 lei, kifli és zsemlye 
darabja 4 lei, egységes marhahus 100 lei, egységes 
sertéshus 85 lei, juhhus 85 lei, háj és olvasztott zsir 
140 lei, szalonna 130 lei, füstölt szalonna 240 lei, vaj 
200 lei, burgonya 6 lei, bab 10 lei, hagyma 16 lei, ká- 
poszta 8 lei kilógramonkint, tojás darabja 4 lei, tej 
literje 10 lei. 

Hétmillió mázsa almát vásárolt Anglia. Az angol 
közellátási minisztérium legutóbb hétmillió méter- 
mázsa asztalt almát vásárolt Kanadában. Az angol 
lapok megállapitják, hogy ez volt a világ eddigi leg- 
nagyobb almavásárlása. 

- Kutyakutató-intézet Stuttgartban, Stuttgart 
városa a kutyatenyésztés azon kérdéseinek tanulmá- 
nyozására, amelyekkel a főiskolák nem foglalkozhat- 
nak, a szóbajövő német hivatalok támogatásával ku- 
tyakutató intézetet állitott fel. Az intézet, mely a vi- 
lág egyik legnagyobb kynológiai könyvtárát gyüjtötte 
össze, augusztus 29-én nagyszabásu kutyakiállitás ke- 
retében nyilik meg. Az augusztus 31-ig tartó kiálli- 
tásra a birodalom minden részéből több, mint 1500 
r: pályázó kutya érkezik. 

Csütörtök, 1941. augusztus 14. 

a 

kait. Előadást tartott, majd nagy banketten ünnep 
ték a költőt. Jókai beszédet mondott, egyszerüen 
hezszólóan beszélt, miközben dus, gesztenyeszin fü 
jeit meg-megsimogatta. 
- Éltetem e város szives, vendéglátó hölgyeit 

fejezte be nagyhatásu pohárköszöntőjét, - éljen 
addig, mig én meg nem őszülök... 

Ez a jókivánság nem tette meg a kivánt hatá 
Sőt a hölgyek igy gondolkoztak: 
- Milyen önző és udvariatlan ember ez a Jókai 
De azért csak megéljenezték. Az ,éljen"-el 

felállt a költő, köszönetképpen levette fejéről paról 
ját és megióbálta a levegőben: 
- Az én hajam nem őszül meg sohal... 
A pohárköszöntőnek igy frenetikus hatása volt. 
Rendkivül jellemző rá egyik párbajának törté 

nete. Egyszer megjelent Jókai lapjában egy sérelmes 
cikk Pulszky Ferencről. Pulszky párbajra hivta 
kait mint szerkesztőt. 

Párbaj után ezt kérdezte a költő: 

- Ugyan, mondd csak kérlek, miért is vereked 
tünk mi tulajdonképpen? Tudniillik én azt a cikket s 
nem irtam, se nem olvastam, sőt még csak nem is 
láttam és igy sejtelmem sincs róla, hogy mi voll 
benne... a 

Egész életében egészséges és mértékletes volt. 
Hallatlan munkabirását is ennek köszönhette. g 
izben az alvásról és pinenésről volt szó. Jókai megje 
gyezte: / 

- Nem szoktam én hiába álmodni, mint ti. Én 
minden éjjel tovább álmodom a munkában levő re- 
gényeimet. Reggel aztán nekiülök és leirom az álmai 
mat. 

Nem mindennapi testi erővel dicsekedhetett. 
Vadnay Károly egyszer sziszegve dugta zsebébe a ke- 
zét, amelyet Jókai megszoritott. 
- Ez még semmi, - mosolygott Jókai, - teg- 

nap ugy megszoritottam egy forintost, hogy az a 
ember orditott bele, aki a pénzverdében kalapálta... 

(t.i.) 

- Elmebeteg anya a kutba dobta gyermekét. 
Sighisoararól jelentik, hogy Darlos községben Röm: 
mer Schneider Katalin harmincéves asszony kutba 
dobta két és féléves gyermekét. Megállapitották, hogy 
a falusi asszony elmebeteg volt és igy követte el 

Rúdió 
SZERDA, AUGUSZTUS 13 

Bucuresti: 6 Indulók, hirek, hangverseny. 12 Déli 
hangverseny. 18 Hirek, 13.20 A engveree folyta- 
tása. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 
Katonaóra. 15.30 Sebesültek órája. 17.30 Hirek. 17.45 
Előadás. 18 Tiroli zene. 19 Irodalmi szemle. 19.15 
Hanglemezek. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 
hiradó. 

Rövidhullámu román adó. 28 Német nyelvü adás, 
hanglemezek, 23.20 olasz nyelvü adás, ayet ads ! 23.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek, 24 Angol 
nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I. 6.40 Zenés ébresztő, utána torna. 7 
Hirek- utána hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 Zsoldos 
László egyik elbeszélésének felolvasása. 10.45 Buch- 
man Károly elődása Hazai gyógyvizek cimen. 12.10 
Hanglemezek. 12.40 Hirek. 15.20 Zenekar, 14.30 Hi- 
rek. 15 Arfolyamhirek. 15.20 Cigányzene. 16.15 So 
mogyi József előadása Budai török emlékek cime 
16.45 Hirek. 17.15 Mandolinzenekar. 17.45 Rozgonyi 
Mihály felolvasása Londoni haláltánc cimen. 18 Ma- 
gyar dalok, 18.45 Előadás Csataterek cimen, 19 Hi- 
rek. 19.20 Zenekar. 20.10 Szemfényvesztés cimü vig- 
játék előadása. 21.40 Hirek. 23.10 Rajkózenekar. 
22.35 Tánczene. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Hang lemezek. 24 Hirek. 

Budapest II.: Nem közvetit müsort. 

CSÜTöÖRTÖK, AUGUSZTUS 14. 
Bucuresti: 6 Indulók, hirek, hangverseny. 12 Déli hangverseny. 13 Tirek. 13.20 A hargverseny 

folytatása. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhir- adó. 14.20 Katonaóra. 15.30 Sebesültek órája. 17.30 
Hirek, 17.45 Előadás. 18 Hanglemezek. 19 Müvészeti 
szemle. 19.15 Bécsi zene. 19.50 Német nyelvü hirek. 
20 Rádióhiradó. í 

Rövidhullámu román adó: 23 Német nyelvü adás 
és hanglemezek. 23.20 Olasz nyelvü adás, hangleme- 
zek. 28.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek. 24 An- 
gol nyelvü adás, hanglemezek, 
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öta "babiztositás Amerikában 
Newyorkban a biztositó intézetek uj üzletágat 

vezettek be: a biztositást jegitamadas követke 
tében történt károk esetén. Száz dolláronként öt- 
ven cent összeget kell fizetni ily biztositás ese- 
tén. Ezekután bátran kérdezhetnénk, miért a fé- 
lelem, miután ilyen tervekről még ugy sincsen 
szó, viszont elég védelmet nyujt a széles Atlanti- 
óceán is. Az amerikaiak azonban azt mondják, 
hogy ami biztos, az biztos. Már azért is jó gon- 
doskodni a védelemről, mert a felhőkarcolók ma- 
gyon magasak, igy hamarabb eléri azokat a re- 
pülőgép és biztosabb célpontot is nyujthatnak 

hatalmas tömegüknél fogva. Másik nagy gond- 
juk az amerikaiaknak az elsötétités. Mert bizony 

egy-egy ilyen felhőkarcolónak ezer és ezer ablaka 
van, Külön rendőrséget kell tehát majd szervezni 
az elsötétitési rendelet ellenőrzésére. Ilyen gond- 
jaik vannak az amerikaiaknak, pedig legalább 
ötezer kilométer távolság választja el az Ujvilá- 
got a régitől... . ! 

ay 
. 

- A Muresbe fulladt. Kozma Rudolf devai lakos 
zenhét éves Lenke nevü leánya növérével és két má- 

ik ismerősével a Muresben fürdött. Közben a fiatal 
örvénybe került és alámerült. Holttestét más- 

Stretea község közelében fogták ki. 
- Aradi cukrászok, mézeskalácsosok, gyógy- 

zek stb. figyelmébe. Az aradi városi ellátásügyi 
al közi a cukrászokkal, mézeskalácsosokkal, 
szerészekkel és mindazon iparosokkal, akik 

ot dolgoznak fel, hogy az augusztus hónapra ré- 

e engedélyezett cukormennyiséget átvehetik a 

omcolind cukorlerakattól. Mindenki megkapja az 
z hónapra járó adagot. 
Adomány. Talpai Pál részére egyik aradi elő- 

tőnk Isten nevében kétszáz leit, N. N. pedig száz 

dományozott. A pénzt rendeltetési helyére jut- 4 41. t 

Dprágábban árulta a kukoricát - munka- 

rba került. Lapadatu Jon, az egyik Oravita 
kör- 

i községben lakó gazda a megállapitott árnál 

gábban adta el a kukoricát. Ezért gazdasági sza- 

s miatt eljárás indult ellene és a bíróság egy hó- 

munkatáborba utalta, Felebbezés folytán az 

A történelem kulisszatítkaiból 

Aki a maga kegyelméből lett király 
Voltak Isten kegyelméből való királyok, gróf Be- 

nyovszky Móric a maga kegyelméből lett király. Ez a 
kalandos életü férfiu Madagaszkár szigetének kirá- 
lyává küzdötte fel magát és Franciaország tulajdon- 
képpen neki köszönheti ezt a gazdag gyarmatát. Gróf 
Benyovszky Móric legény tolt a talpán; vakmerő, bá- 
tor ember, igaz, hogy betegesen hazudozó, de tehet- 
séges és rendkivüli képességekkel megáldott férfiu. 

Mint Benyovszky Sámuel grót lovasgenerális fia, 
1741-ben született Magyarországon. Még a bajusza 
sem nőtt ki s máris beállt katonának. Tizenöt éves 
korában már mint hadnagy harcol Nagy Frigyes el- 
len a hétéves háboruban. Kalandvágyó természete 
külföldre, idegen országokba sodorja: a háboru befe- 
jezése után egyszer Lengyeleországból, majd Hollan- 
diából, majd meg Angliából hallat hirt magáról. 
1767-ben mint ezredes vesz részt Lengyelországnak 
az évszázados orosz elnyomás ellen vivott szabadság- 
harcában, de az oroszok elfogják és a távoli, zord ég- 
hajlatu Kamcsatka félszigetére számüzik. A vér azon- 
ban nem válik vizzé: Benyovszky megszervezi a kam- 
csatkai számüzöttek lázadását, hatalmába kerit egy 
hajót s feleségével, Aphanasiával és kilencvenhat tár- 
sával együtt megszökik Kamcsatkából. 

Négy hónapig bolyong a szökevények hajója a 
Kurili szigetek körül, érinti Japánt és Formozát, mig 
végre kiköt aMkaóban, a portugáloknak ezen a távol- 
keleti birtokán. Itt a gróf kisérői közül számosan meg- 
halnak, közöttük felesége is, akinek törékeny, gyen- 

ge alkata nem birja el a szörnyü szenvedéssel járó vi- 

szontagságokat. Benyovszky eladja hajóját s egy 

francia vitorláson Európába igyekszik. Kitünő üzleti 

érzékről tesz tanuságot, mert az egykori kamcsatkai 

fegyenc mint gazdag ember érkezik meg Franciaor- 

szágba. Párisban megbizást kap, hogy Madagaszkár 

szigetén francia gyarmatot alapitson. Két évet töl- 

tött el a gróf a kincses szigeten, ott erődöket épitte- 

tett, telepeket, utakat, ültetvényeket létesitett, sokat 

dolgozott és a benszülöttekkel nagyon megkedveltette 

magát. 

Ék a szigeten egy öreg néger nő, Ramininele, 
Madagaszkár utolsó, nagy benszülött uralkodójának 
dajkája. Amikor ez egy napon meglátta Benyovszkyt, 
kijelentette, hogy a gróf a nagy uralkodó leányának 
eltünt s most ujra visszatért fia. Az öreg néger nőnek 
ez a tévedésen alapuló kijelentése nagy izgalmat kel- 
tett a benszülöttek között, a hir, hogy a nagy főnök 
fia váratlanul visszatért, villámgyorsan terjedt el az 
egész szigeten s ekkor fogamzott meg Benyovszky 
agyában a gondolat, hogy Madagaszkárt a maga szá- 
mára tartja meg. Eigybehivta a sziget törzsfőnökeit és 
ünnepélyesen Madagaszkár királyává koronáztatta 
magát. Kormányt nevezett ki, hadsereget szervezett, 
aztán visszahajózott Európába, hogy az uj gyarmatot 

Franciaország protektorátusa alá helyezze. Utja 
azonban nem járt sikerrel: a franciák nem voltak haj- 
landók őt Madagaszkár királyának elismerni, még 

kevéssé voltak hajlandók arra, hogy a szigetet ne sa- 
ját gyarmatuknak tekintsék. Miután távoli országá- 
nak fenhatóságát sikertelenül ajánlotta fel előbb II. 
József osztrák császárnak és magyar királynak, majd 

az angol kormánynak, Benyovszky Amerikába uta- 
zott, ahol egy hatalmas baltimorei kereskedelmi vál- 
lalatot sikerült megnyernie tervei számára. 1784-ben 
ugyanennek a vállalatnak egyik hajóján visszavitor- 

lázott Madagaszkár szigetére. De a franciák büntető- 
expediciót inditottak ellene s hiába harcolt a gróf ha- 
láltmegvető bátorsággal, hiába kezelte saját maga 
ágyuit, a tulerő győzött s Benyovszky ügye és szépen 
indult királysága elveszett. Egy ellenséges golyó szi- 
ven találta s pontot tett a gróf Benyovszky Móric ka- 
landos, változatos életére. 

Ott nyugszik Madagaszkár szigetén, az Anton- 
gil-i öböl partján, melyet annyira szeretett s a ben- 
szülöttek még ma is azt tartják, hogy a pálmák alatt, 

mint a sziget utolsó nagy uralkodója, fehér ember pi- 
hen ugyan, de ez a fehér ember fekete anyától szár- 
mazott. 

a timisoarai itélőtábla elé került, amely a bünte-
 

jóváhagyta. 
A Maros ujabb ádozata Aradon. Az elmult 

tán az aradi cukorgyár közelépben a Maros 

tra vetette Szilágyi Géza 17 éves aradi mü- 

erész-inas holttestét, aki vasárnap fürdőzés k
öz- 

en iulladt bele a folyóba,. Az uszni nem tu
dó fiu 

izmuvek közelében fürdött, nem ismerte a fo- 

yó medrét és mély vizbe került, ahe elkapta az 

r. Az eset szemtanui segitségére siettek de mi- 

őtt közelébe értek volna, teljesen alámer
ült. 

-A jasii zsidóknak is viselniök kell a Dpávid-
 

agot. Hivatalos rendelet szerint a jasii zs
idók- 

Ak is viselniök kell a Dávid-csillagot. A fekete 

on levő sárga Dávid-csillagot a mell b
alolda- 

ra kell tüzni. A rendelkezés ellen vétőket egy 

ónaptól egy évig terjedhető fogházbüntetéssel, 

gy ezer leitől százezer leig terjedő pénzbünte- 

éssel sujtják. 
rolvaj aradi vasutas. Az aradi 

törvényszék 

endelte a izsgálati fogságot Cozan j acob ara- 

i vasuti murkás ellen, mert a ÖEIt muhelyéből 

bezer lei értékü különböző szerszámto
kat lepett. 

opott dgok egy részét a nála tartoti házku- 

ás során megtalálták, a töbrit már értékesi- 

e. 
t - Agyonverte haragosát. Sibiuból 

jelentik, hogy 

egyebeli Avrig község határában 
az elmult napon 

osan sérülten találták Roman Maria
n gazdát. A 

ginditott vizsgálat kideritette, hogy
 a gazda föld- 

ől volt visszatérőben, amikor régi har
agosa, Luca 

sile megleste és egy doronggal
 fejbeverte. Roman 

riant kórházba szállitották, de 
néhány órai szen- 

edés után meghalty Luca Vasilet letartó
ztatták. 

munkaszolgálatot 

teljesitők részére 

álózsákot 
ülföldi minta szerint kész( 

- 
; 

tak: Ardeleanné 

csessze 

Nincs többé puliszka-nap Aradon. Az uj 

buza betakaritásával egyidejüleg megszünt Ara- 

don a buzaliszthiany, ami miatbt egy idő őta a 

város kénytelen volt ugynevezett puliszkanapokat 

elrendelni. Mint ismeretes, minden hét hétfőjén, 

keddjén és péntekjén Aradon nem sütöttek a pé- 

kek kenyeret és azt nem is volt szabad a magán- 

házakban sem fogyasztani, csak puliszkát. Most, 

hogy ismét elegendő buzaliszt van, ezeket a pu- 

Jiszkanapokat megszüntették és a sütőiparosok 

minden nap dolgozhatnak, mindennap árusitható 

tiszta buzalisztből készitett kenyér. A kenyeret 

azonban az előirt mennyiségben továbbra is csak 

kenyérjeggyel lehet vásárolni. 
= Jugoszláviából lopott holni titkos raktára 

Timisoarán, A timisoarai renőrség a V. Alexandri- 

utca egyik házának pincéjében J ugoszláviából 

származó tárgyak egész raktárát leplezte le. A 

holmi között a volt jugoszláv hadsereg számos 

egyenruhája, bakancsa volt, de találtak kosár- 

számra selymet, szövetet, cipőket és más tárgya- 

kat, amelyek losztogatásból származhatnak. Az 

eddigi megállapitások szerint a holmikat Seitler 

János timisoarai lakos hozta a határon keresztül 

Timisorara, aki jelenleg Belgrádban trtózkdik. 

Letartóztatását kérték. A talált holmit a renőrség- 

re szállitották. 
Véres éjszakai verekedés Aradon. Az elmult 

éjjel Aradon, a Mosótzy-telep felé vezető vasutfeljáró 

mellett egy vérében fekvő, eszméletlen embert talál- 

tak a járókelők. A szerencsétlen férfit beszállitották 

a kórházba és kiderült, hogy Berzovszki Pál, Razbo- 

jenu-utca 25. szám alatti lakossal azonos. Kihallgatá- 

sa során elmondta, hogy három haragosával találko 

zott, akik rátámadtak és véresre verték. A verek
edők 

ellen az eljárás megindult. 
Megfojtotta a saját gyermekét. Budapest- 

ről jelentik, hogy özvegy Horváth Jánosné leá
ny- 

gyermeknek adott életet. A csecsemőt azután meg-
 

fojotta, majd bejelentette az ottani hatósági or 

vosnak, hogy a gyermek utközben meghalt. Az
 or- 

vosi vizsgálat aznban megállapitotta, hogy a gyer- 

meket megfojtották, mire az anya ellen bünvádi 

eljárás indult. Horváth Jánosnét a biróság nég 

évi fogházra itélte. 

Aradi anyakönyvi hirek, Születtek: Bretan 

Constatin, Trifu Mária, Ciurariu Sándor, Koll- 

mann Jolán, Heil Péter, Marinkov Stella, 

Ibolya, Caprescu János, Berar Katalin és Ilisie 

Mária. Házasságot kötöttek: Kotroczki Kálmán és 

Bojtos Juliánna, Tuluc Demeter és Morariu Mar- 

git, Scauer József és Babella Juliánna. Meghal- 
szül. Zajecz Magdolna, Panea 

György, özv. Morariuné szül T ecsno Anna, Ho- 

rainó szül. Zajacz Mr olna an Auiel. 

zzemet 

- Bucurestii zsidók munkaszolgálata. Bucuresti- 
ből jelenti a Rador, hogy a bucurestii zsidók tegnaptól 
kezdve munkaszolgálatot teljesitenek. 

- BERLINBEN NEM TUDNAK SEMMIT 
A HÁROMHATALMI EGYEZMEÉNNYEL ÖSZ- 
SzZEFÜGGŐ UJABB DIPLOMÁCIAI LATOGA- 
TÁSROL. Berlinből jelenti a Rador: Mértékadó 
német helyen kijelentették, hogy nem tudnak sem- 
mit sem, egy a háromhatalmi egyezménnyel össze- 
függő diplomáciai utazásról, amiről egyes külföldi 
körökben beszélmek. Hangoztatják, hogy a politi- 

kai utazásokat előre nem szokás jelezni. 

Ugyeletes gyógyszertárak 
Szerdán, augusztus 138-án Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Nie- 
dermayer (Szerb-palota), Kain (Avram Iancu-tér) és 

Hajós (Regina Maria-uton). 
Augusztus 10-től 16-ig Brasovban a következő 

gyógyszertárak tartanak ügyeletes szolgálatot: Az 
Aranykereszt-gyógyszertár (Iuliu Maniu-utca 20. 

szám) és Az arabhoz cimzett gyógyszertár. (Liber- 
tatii-tér 13.) 

amatan ahél AManosanalo 

*í Muozi F 
zexen 

Aradon a mozik müsora a következő: Corso: 

Angyalok a pokolban. (Amerikai film.) Forum: 

A négy toll. (Amerikai film.) 

elek Tel. 23-64 

Orz 

minmrza Egyedüli mozt Aradon, nyitott tetővel 

Oriási siker, ezren és ezren nézik meg a 
Fiuk városának testvér filmjét: 

Anugyaloka nokolban 
MARGARET LINDSAY 
RONALD REAGAN 

Előadások: 3, 5, 730 és 930-kor Hiradó 



uszás: 
uszás: Caton (LNR) 1:33.4, 100 m hölgy melluszás: 
HI. Dobrota 2:01. 

A bolsevisták által szétrombolt litván város romjai. Német felderitő osztag harc közben a keleti front 

Nagyszámu ifjusági sorban lévő versenyzővel jól 
sikerült atlétikai viadalt rendeztek Sibiuban. A ver- 
seny kiemelkedő eseménye Moina pompás 100 méte- 
res futása volt, amelyen 

uj országos csucseredményt állitott fel. 
A kitünő eredményt azonban nem lehet hitelesiteni, 
mert csupán két időmérő volt, akik közül az egyik 
10.4, a másik pedig 10.5 mp-es időt mért. Az eredmé- 
nyek a következők: 

Országos csucseredményt futott Moina Sibiuban 
a 100 méteren, amelyet azonban nem lehet hitelesíteni 

ű 

I
I
 

Dejenariu 11 mp, 400 m: Dejenariu 53.5 mp, 800 m. 
Vulcu (U) 2:18.7, 1500 m: Vulcu 4.:55, magasugrás: 
Strambu (U) 168 cm, Moina (U) és Sarbu (U) 163 
em, távolugrás: Coracu (U) 642 em, Moina 598 cm, 
aiszkoszvetés: Negretiu 36.30 m, leányok versenyszá- 
mai: 80 m: Roman Marina 12.4 mp, távolugrás: Val- 
cu Olga 382 cm, diszkoszvetés: Valcu Olga 29.50 m. 

100 m: Moina (U) 10.5 mp, Coracu (U) 10.9 mp, 

-els 

A tuvraszi idény utolsó bnjnoki mérkőzésérel 
vasreg isall mz uj idléra 

Hosszu-hosszu szünet után a labdarugás is éle- 
dezni látszik. Egy-két edző mérkőzés után vasárnapra 
kitüzték a tavaszi idény utolsó bajnoki mérkőzését, a 
Rapid-Venus találkozót. A mérkőzés a Venus végső 
helyezésére van csupán befolyással, ha győz akkor a 
harmadik helyre kerül, ha veszit, akkor a Ripensia 
mögött marad. Ugyancsak elmaradt a Rapid-Unirea 
Uricolor Román-Kupa mérkőzés is, amelyet a követ- 

kező vasárnapra, augusztus 24-ére tüzött ki a kupa- 
bizottság. Ezzel a főváros biztositott labdarugó mü- 
sora még nem teljes, mert a szövetség az elmaradt 
Berlin-Bucuresti mérkőzés pótlásául Bucuresti-Ti- 
misiora városok közötti meccset tervez augusztus 
31-ére. Amennyiben ezt a mérkőzést nem ütik nyélbe, 
akkor ezen a napon indulnak a háborus-kupaküzdel- 
mek az előzőleg tervezett szeptember 7-ike helyett. 

Uj Hiusági csucseredmény a brasovi atlétikai versenyen 
Hét rnéteren felüli távolagró eredmény egy bucurestii versenyen 

rasovban most tartották a kerületi atlétikai 
bajnoksag versenyeit, amelyen egy uj ifjusági csucs- 
eredményt is felállitottak, Az eredmények a követke- 
zők: 100 m: 1. Bugeanu (UAB) 12 mp. 2. Moarcas 
Constantin (UAB). 200 m: 1. Bugeanu 25.3 mp., 2. 
Moarcas. 400 m: 1. Moarcas 56.5 mp., 2. Eftimescu 
(VD). 800 m: 1. Surd Beniamin (UAB) 2.09 p. 2. 
Eftimescu. 1500 m: i. Surd B. 4:25.7 p. 2. Mircan 
(UAB), 3000 m: i. Mircan 9:50.8 p. 2. Vasilescu Con- 
stantin (UAB). 5000 m: 1. Mircan 16:54.7 p. 2. Gu- 
bernat (UAB). Magasugrás: 1. Nistor Vasile (UAB) 
181 cm. uj ifjusági csucs. 2. Filip. Távolugrás: 1. 
Nistor 617 cm. 2. Moarcas. Sulydobás (senior): 1. 
Samosca (UAB) 11.53 m. 2. Cristorian (IAR). Suly- 

dobás (ifjusági): 1. Moarcas 12.60 m. 2. Lazar loan 
(UAB). Diszkoszvetés (senior): 1. Cristortan 36.02 
m. 2. Samosca. Diszkoszvetés (ifjusági): 1. Lazar 
37.40 m. Gerelyvetés (senior): 1. Samosca 42.75 m. 
Gerelyvetés (ifjusági): 1. Lazar 37.40 m. 4X100 m. 
staféta: 1. UAB 49.4 mp. Balkán staféta: 1. UAB 
3:48.8 p. 

Bucurestiben a Viforul Dacia rendezett atlétika 
versenyt, amelyen Stoichitescu (Soimii) kiváló telje 
sitményei tüntek ki. Stoichitescu a 100 m. sikfutást 
11.5 mp. idővel nyerte. A távolugrásban 703 cm. 
győzött. Az idén ez az első hét méteren felüli ered- 
mény. A magasugrásnál pedig 175 cm. eredménnyel 
lett az első. 

Gyakorló uszóverseny a fővárosi 
OObor-strandon 

Szépszámu indulóval jól sikerült gyakorló uszó- 
versenyt rendeztek az obori strandon. A müűsoron 
több gyermekverseny is szerepelt. A felnőttek ver- 
senyszámainak győztesei a következők: 

100 m. hölgyhátuszás: Cristescu (LNR) 2.:06, 
50 m gyorsuszás: Adrian (VD) 31 mp, 100 m gyors- 
uszás: Dumitrescu (LNR) 1:12, 100 m hölgygyors- 

Florica Dobrota (LNR) 1:33, 100 m mell- 

A verseny keretében két vizilabdamérkőzés is 
szerepelt a Cetatea-Alba kupáért, melynek győztesei 
a kupa döntőjébe kerültek: 

CFR St. Roman 7:0 (5:0). 

orditasokat 
magyarbói németre és némethől 
magyarra, irodalmi és szakmüveket 
vállalok. Timisoara IIL, Strada 
Rusu Sirianu 2 szám 

A 

Az országos bajnok vasutas csapat Szatmári (3), 
Radu Crigore és Vasiliu II góljaival biztosan gyözött. 

Viforul Dacia -LNR 13:0 (6:0). 
A Viforul kénye-kedve szerint győzött a fiatal 

kezdőkből álló LNR csapatával szemben. 

Az idén is megrendezik a Román-Kupáért 
lolyó küzdelmeket 

Már több izben megirtuk hogy az őszi idényben 
nem rendezik meg az eddig szokásos A- és B-Liga 
küzdelmeket. A szövetség ezzel szemben elhatároz- 
ta, hogy a háborus kupamérkőzések mellett a Román 
Kupát is kiirják, hogy a kisebb egyesületeknek is 
alkalmuk nyiljék egy komoly küzdelemben résztvenni. 
A közeljövőben már nyilvánosságra hozzák a neve- 
zési feltételeket és a zárlat időpontját, hogy az érde- 
keltek idejében előkészülhessenek a kupaküzdelmekre. 

2 
Snacthucek mindenfelől 

Gunder Hágg, a nem egészen 23 éves svéd atléta 
a napokban az 1500 m-en 3:48.6 idővel uj svéd csucs- 
eredményt futott. Most szombaton pedig a svéd atlé- 
tikai bajnokság során Hágg 3:47.6 pompás idővel uj 
világcsucseredményt állitott fel, A régi világcsucsot 
az ujzélandi Lovelock tartotta 3:47.8-es idővel. 

pert kettős győzelmet aratott. Diszkoszvetésben 

mérkőzés Budapesten. 

ban a Filotechnica csapata győzött 49.9 mp-es időv 

l 

A Tschammer-kupa küzdelmek során vasár: 
két mérkőzést tartottak, ezeknek az eredmén 
Schalke 04-Fortuna Düsseldorf 4:2 (2 1), 
Nürnberg-Sp. Vg. Fürth 4:1. 

Hosszu szünet után most rendeztek ujra atlk 
kai versenyt Helsinkiben. 5000 m: Jousenlaht 15. 
Heinström 15:33.8. 100 m: Lindgren 11.6, 200 1 
Merisavo 22.9, diszkoszvetés: H.nninen 45.12, gerel 
hajitás: Leppánen 63.06. 

A magyar NB I augusztus 20-án indul a köv 
kező mérkőzésekkel: KAC-Szeged, SalBTC-Ele 
tromos, DIMAVAG-Ferencváros, Ujvidéki AC 
NAC, WMFC-SzVSE, Gamma-Kispest, Szolnok 
Lampart, MAVAG-Ujpest. 

. E 

Rapid-Wacker 3:2 (2:1). A mérkőzést 10.0 
főnyi közönség előtt játszották és az uj német bajn 
csak nehezen győzött. 

. 

A Koszoru atlétikai bajnokságain Ledermay 
Ilona 540 cm-es ugrásával uj magyar csucseredmén 
állitott fel a távolugrásban. 

Husz kilóméteres futóversenyt rendeztek M 
gyarországon, melynek győztese Kiss lett 1 ő 
10:22.2 idővel 

Kaindl a 2000 m-es futásban 5:25.8 őel ujn 
met csucseredményt állitott fel. 

A Dortmundban rendezett atlétikai viadalon Lar 

kiváló német atléta 51.50 m-rel. mie sulylökésbe 
14.07 m-rel győzött. 

UTE-BEAC 7:1, elsőosztályu vizilabda bajno 
, 

Olaszországban a 4X100 m-es hölgy váltófutá 

. 

A kiváló svéd uszóbajnok Björn Borg szombatc 
vasárnap négy győzelmet aratott. Eredmény 

100 m-en 4:57.5, 200 m-en 2:18.3, 1500 m-en 21:4. 
100 m-es hátuszásban 1:14.5. Ezzel szemben a 1( 
m-es gyorsuszásban csak a második helyen végzet 

Raghild Hveger-rel, a nagyszerü dán hölgyusi 
bajnoknővel szemben ismét egy férfiváltót inditotta 
Hveger 5:11.6-os idővel győzött, a férfiváltó ide 
5:17.7 volt. 

I küldjük a Déli Hirlapot e hó 15-igz 
minden uj előfizetőnek, aki most 
megrendeli a lapot és átadjuk az 
eddtg megjelent lolytatást, hogy a 

REGÉNYT 
amelyet közlünk, elejétől olvas- 
assa. A regény cime: 

Avinüs pürol 
és egy szerencsétlen eimber kál- 

E váriajárását, kalandjait, szenve 
déseit, hüséges szerelmét és végül 
megváltását tárgyalja a bolsevista 
pokotból. Fizessen elő még ma és 

auausztus 15-1G 
IINGYEN kapja a Déli Hiriap 



=s Ké 
ó békeévben : 

etvenkétmilliótonna kőolajat 
termeltek a világon 

Ilyé vált a mai háboruval kapcsolatban az 
boru jelszavát okkal vagy ok mnélkül sürün 
Ha a világ kőolajtermelését az utolsó béke: 

atisztikáján keresztül vizsgáljuk, akkor abból 
básan - az amerikai kontinens fölényét olvas- 

ki. 
Európa 1988-ban kereken 7 millió 956 eter tonna 

t termelt a legnagyobb olajtermelő állam, a 
et nélkül. Ez a közel nyolc millió tonnás mennyi- 
világ egész termelésének 2.9 százalékát tette ki. 
onkint részletezve: Románia 6 millió 6083 ezer, 

etország 552 ezer, Lengyelország 507 ezer, Al- 

a 127 ezer, Franciaország 72 ezer, Ausztria 63 

Csehország 19 ezer és Olaszország 13 ezer tonna. 
ségből részben az Anschluss, részben pedig 

ovákia megszünése és Lengyelország elfogla- 

részben pedig barátsági szerződések alapján hét 

omnegyed millió tonna áll Németország had- 

, az egész pedig a tengelyhatalmak rendelke- 

Azsia össztermelése 1938-ban 54 milló 72
8 ezer 

j sének 20.1 száza- 

(európai is) 28 millió 
ezer, Holland-India 7 

2 ezer, Brit-India, Brit 
n 356 ezer és Szaudi-Arábia 67 ezer 

Szembetünő az ázsiai földrész fölénye 

elés felett, bár a világon az ó-vil 

Borneó 3 millió 412 ezer, 

nagyobb fogyasztó, első helyen Amerika áll. Az olaj- 
válság nem ismeretlen fogalom a világplacon és érde- 
mes megjegyezni, hogy a buzához és kávéhoz hason- 
lóan óriási kőolajmennyiségek semmisülnek meg, 
illetve fokozatosan számos olajforrást eldugaszoltak, 
hogy csökkentsék a termelést. 

Afrika 1938. évi 229 ezer tonnával a világterme- 
lésnek nem egészen egy százalékát szolgáltatta. 
Ebből Egyiptom 226 ezer és Marokkó háromezer 
tonnát termelt. 
Eszakamerika az utolsó pekeesztendőben 165 

millió 17 ezer tonnát hozott felszinre, ami a föld össz- 
termelésének 60.6 százalékát teszi ki. Országonkint 
vészletezve: Egyesült Allamok 164 millió 153 ezer és 
Kanada 864 ezer tonna. Középamerika 8 millió 149 
ezer tonnájával, három százalékot képvisel a kőolaj- 
kimutatásban. Ebből Mexikó 5 millió 654 ezer és Tri- 
nidad szigete 2 millió 495 ezer tonnát adott. Dél- 
amerika 35 millió 927 ezer tonnával vett részt, ami 
13.2 százalékot jelent. A mennyiségből Venezuela 28 
millió 71 ezer, Kolumbia 3 milnó 10 ezer, Argentina 2 
millió 430 ezer, Peru 2 millio 100 ezer, Ekvádor 302 
ezer és Bolivia 14 ezer tonnával szerepel. 

Ausztráliában és a környező szigeteken még nem 
találtak kőolajat, illetve a Kutatást adekon el- 
hanyagolták. Áz egész földkerekségen tehát 1938-ban 
hivatalos adatok szerint 272 millió tonna kőolajat 
termeltek (s. 1.) 

Adócsökkentés a kárt szenvedett mezőgazdák- 

térium közli azokkal a mező- pénzügyminisz 
jég pusztitot- k földjét árviz, vagy 

23-án kiadott 158.640. számu kör- 

kérhetik a kár arányának megfelelő
 

ányuló kérvényeket közvet- lengedést. Az erre ir. 
kivetési osztályához kell lül az illetékes adóhiva 

arai vasmüveknél. Devai 
vasmüvek al- 

lékos bér-, illetve fizetés- 

Fizetésemelés a hunedo 

idósitónk jelenti, hogy a 

azottai harmincszáza 

VÖRÖS POKOL 
rodorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

: ANDREJ ANDREJOVICS
 KRIMOV 

őrmester rossz- 

tért a lakásába. 

szobájából suttogó han- 

d hirtelen benyitott. 

ta, aki éppen csók- 

Történt egy este, hogy Kalinin 

jen és a szokottnál 

or a folyosón leanya 

at hallott, megállott, maj 

A szobában Kolegerszkijt lát 

és öleléssel bucsuzott Katjusától
. 

Mit keresel itt, tavaris?
 - ordi 

nyt, tisztelgő állás- 

palástolni és 
zkij elengedte a leá: 

vágta magát, igye 

hetőleg nyugod 
kezett zavarát 

tan válaszolt: 

Kalinin, tisztességes 

. Szeretem Katjusát és feleségül 

kiáltott Kalinin - talán 
azt hi- 

déeknak adom az én prole- 

karj engem ezzel a há- 

tni. Ti egykori 

zitek, hogy a sze- 

Hogy célotokat 

k házasságot is igérni. Is- 

zkij hasztalanul igye 

ándékait, Kalinin 

letorkolta szavait. 

avaris, amit akarsz, ép- 

lan szócskádat sem, 

te és pajtásaid rendes 

hogy ilyen burzsujiva 
rlányomat. Meg azt 
sági mesével félreveze 

még mindig azt his 

a számotokra préda. 

zonygatni tisztességes sz 

csak nagyhangon 

- Beszélhetsz nekeni, t 

ugy nem hiszem nek 

em hiszem, hogy 

it tudhat, tavaris Kalinin7 

-Hát például azt, hogy egyes 
ek pedig kilátása van rá, ho 

gyok bejussanak a dicsőséges 

tettek a cárizmus visszaál 

fiatal tavarisok, 
emsokára mint 

vörös hadsereg 

Százleies bankjegyoket bocsátanak ki. A hivata- 
los lap keddi számában rendelettörvény jelent meg, 
amely elrendeli az ötven és százleies érmék visszavo- 
nását és a százleies bankjegyek kibocsátását. 

zárolták az ócskavaskészleteket. A hivatalos 
lapban rendelettörvény jelent meg, amely zárolta az 
országban található összes ócskavaskészleteket. A 
kétszáz kilogramnál nagyobb mennyiséggel rendelke- 
ző ócskavastulajdonosok augusztus 30-ig jelentést 
tartoznak tenni a birtokukban levő mennyiségről. A 
bejelentést a város-, vagy községházán kell tenni és 
az minden hó első tiz napján megismétlendő. 

A szobában csend támadt. 
Percek mulva Kalinin ismét orditozni kezdett és 

fogadkozott, hogy az összeesküvő fiatalok mind a 
fübe harapnak, ha feljelenti őket, amint az kötelessé- 
ge. Csak azért nem tette ezt eddig, mert remélte, 
hogy a bolsevista eszmék, amelyeket tanulniok kell, 
jobb belátásra birják őket. 
Erre már nem tudott haligatni és tettetni Kole- 

gerszkij. Annak a nézetének adott kifejezést, hogy a 
Bolsevizmus, amely nagy csapás az orosz népre, nem 

tarthatja magát sokáig és hogy majd helyre kell álli- 

tani a régi rendet. Akkor pedig jaj lesz nemcsak 

azoknak, akik a cári családot kiirtották, hanem mind- 

azoknak is, akiknek kezéhez ártatlan oroszok kiontott 
vére tapad. 

Az őrmesterből lett iskolaparancsnok és a had- 

nagyjelölt vitatkozását, amely egyre hevesebbé lett, 

Katjusa reszketve hallgatta. Igyekezett apját és je- 

gyesét egyképpen csititani, azonban azok nem is hede- 

ritettek rá. 

Egyszerre csak azt látta, hogy Kalinin revolvert 

ránt és azt Kolegerszkijre fogja. 

A következő pillanatban atyja dühöngy áltott: 

- Peusztulj el, burzsujfattyu! 
Ugyanakkor lövés dördült el. 

vladimir Ivanovics Kolegerszkij széttárta két 

karját és holtan bukott a szoba padlójára. 

Melből vér szivárgott ki és kicsiny csermely- 

ként csörgedezett tova a szőnyegen. 

Kalinin visszatette revolverét az övén csüngő tok- 

ba és igy szólt leányához, aki kővé dermedten állott: 

- Megyek intézkedni, hogy eltakaritsák ezt a 

dögöt. 
Ezzel elhagyta a szobát. 

Katjusa érezte, hogy a 

csapott. 
- Tavaris Kalinin, 

sem halálát pedig megbosszulom! 

etérdepett Kolegerszkij holtteste mellé, meg. 
csókolta a száját és a homlokát, majd tenyerével 

helyresimitotta a halott haját.: 

Térdeplő helyzetben elnézte egy darabig örökre 

visszatartott könnyek 

forrósága mint égeti a szemét. De erőt vett magán. 

hogy ne sirjon. ökölbe szorult kezével a levegőbe 

Ka - mondta maga elé - többé 

már nem apám, hanem szerelmesem gyilkosa. Kedve- 

Szójaliszttel kevert kenyér. Külföldi próbálkozá- 

sok nyomán a bucurestii mezőgazdasági kutató inté-
 

zet is Kkisérletezett a szójaliszttel kevert
 buzakenyér- 

fel és a következő megállapitásokra jutott: A s
zója- 

Esztnek a buzalisztbe történő keverése a legkevésbb
é 

sSem hátrányos a kenyérkészitésnél, ha a szójaliszt 

nem lép tul bizonyos arányt. A buza- és szója
liszt ke- 

verékét különleges eljárással kell feldolgozni. A s
zója- 

iszt meggyorsitja a kenyértészta keléset és 
igy idő- 

ben, valamint élesztőben is megtakaritás
t is jelent. A 

próbasütések során megállapitották, ho
gy az 5-10 

Százaléku szójalisztes kenyérnek szép sima a héja, 

belseje pedig édes és selymes, sokáig frissen ma
rad. 

ASzójában levő tápláló anyagok miatt az ilyen
 kenyér 

használata rendkivül előnyös. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 

telt, a második az eladást jelenti): Szabadforgalm
u 

devizák (90 százalékos felárral): Dollár 18
7.60195, 

svájci frank 48.565-45.26. Kliring devizák: Drac
hma 

121 1.22, dinár 2.898-3.05, német márka 59--60, 

szlovák korona (38 százalékos felárral) 
4.68-4.77, 

pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 

2.50-2.50, török font 92-92, lira 9.509.50
, francia 

frank (38 százalékos felárral): 3.22-3.34. Font dev
i- 

zák (90 százalékos felárral): Angol font 757.44- 

787.26, egyiptomi font 776.91-807.50, palesztinai 

font 760.29-790.21. 
— 

2.z 

Hatácidő napntó 
AUGUSZTUS 15: 

Zsidó alkalmazottak bejelentése a központi románosi- 

tási hivatalnál. Feltüntetendő az alkalmazott 
neve, hivatali 

beosztása, iskolai végzettsége, egyéb pénzbeli, 
vagy ter- 

mészetbeni járandósága, valamint az is, hogy az 
illető vál- 

lalat, a központi románositási hivatal, illetve 
a munkael- 

helyező hivatal milyen intézkedést tett a zsidó alkalmazott 

pótlására. 

A régi kibocsátásu kétszázalékos nemzetvédelmi 

bélyegeknek négyszázalékosra történő becserélése. 
A 

pénzügyigazgatósághoz, vagy a kerületi adóhivatalhoz 

intézett bélyegmentes kérvényben feltüntetendő a be- 

cserélésre kerülő bélyegek száma és értéke. 

A gabonakereskedők névjegyzékébe történő felvétel 

iránti kérvények határideje. A kérvények a 
központi ga- 

bonahivatalhoz adandók be, ha a kérelmező 
több megye 

területén kivánja gyakorolni a gabonakereskedelmet, 

amennyiben azonban ez csak egy megye 
területére szorit- 

kozik, az engedélyt az illető megyei gabonahivataltól 
kell 

kérni. 

Az 1940. évi termésből származó olajosmagvak 

tulajdonosai bejelentést tartoznak tenni a nemzetgaz- 

dasági minisztériumnak a mennyiségről, 
raktározási 

helyről és a legközelebbi vasuti állomásról, 
ahol átve- 

hető. 

elnémult volegényét, azután fölállott. 

Atöltözött. Olyan ruhát vett magára, mint aki 

hosszabb utra készül. A szekrényből kivette megtaka- 

Hitott zsebpenzét és kevés ékszerét és mindent a ridi- 

küljeve gyomöszölt. Aztán benyult a polcok egy
ikén 

gondosan elhelyezett fehérnemü alá és kis keze ne- 

hány pillanat mulva revolverrel és tölténytáskával 

került elő. Ezt a fegyvert a tölténnyel együtt nehány 

hét előtt apja szobájaból csente el és Kalinin azt hitte, 

hogy érthetetten módon elveszett. A leány figyelme- 

sen vizsgálta meg a revolvert. 

- Meg van töltve, - állapitotta meg - ezenki- 

vül még huszonöt külön töltényem is van. Ha ez is el- 

fogy, majd sz rzek másikat. De fogadom, hogy min- 

den golyóm egy-egy kommunistának oltja majd ki az 

életét. 
Maga elé töprengett: 

- Azapámat is Nem. Saját apámat mégsem lő- 

hetem agyon. Azonban mivel gyilkos, bünhődnie kell 

és majd gondoskodom róla, hogy a bünhődés elérje. 

És tudja meg, hogy azt én hozom rája. Igy! 
lom 

meg Viadimir Ivanovics halálát. ; 

Még egy fájdalmas bucsutekintetet vetett a Ha- 

lottra, aztán távozott. 

Mielőtt elhagyta volna az akadémia épületét, az 

udvaron találkozott Mlinovval és gyorsan elmondt
a 

neki a történteket, apja váratlan hazajöttét, Kole- 

gerszkijvel való heves vitáját és a gyilkosságot. Mli-
 

nov még akart egyet-mást kérdezni, azonban a leány
 

sebesen elviharzott mellőle és elmenőben még ezt 

su 
: 

vVigyázz, nehogy az őrök meglássanak. Baj 
rok, 

het belőle. Én is a kommunisták ellensége 

akár ti. 
A következő percben már azt látta Mlinov, hogy 

a sötét kapubejárat elnyeli a leányt, ott valós
zinüle 

beszélt az őrtállóval, aki tavaris Kalinin akadémiai 

parancsnok leányát akadálytalanul kibocsátotta a 

épületből. A nehéz kapu döngve csapódott 
be mö 

ván Petrovics Mlinov aggodalommal te
lten : 

tett vissza társaihoz, az utolsó évfolyam 
végzett nö 

vendékeihez. Ezek megdöbbenéssel érte
sültek Kole 

gerszkii tragikus végéről és arról. 
hogy Kalinin im. 

staellenes érzelmeiket. 



Me bármily gyári kézimunkára is vállal- 

Alkalmazás l 

Gyermektelen idősebb házaspár ház- 

mesternek felvétetik a III. kerületben. 
Kert és ház felügyelése ellenében szabad 
lakást kap. Erdeklődni Timisoara. L, 
Vlad Delamarina 1. (4950) 

Vasalónőt keresek munkakönyvvel, aki 
férfi- és nőiruhákat tökéletesen vasal. 
Wagner János, Deva, Strada Grivitei 

a5. szám. (2093) 

Kárpitosinas jó fizetéssel felvétetik. 
Mikulik, Timisoara IV., Str. Iancu Va- 
carescu 25. (3096) 

Zsidő intellektuell hadbavonultat bár- 
mely szakmában helyettesit. Ajánlato- 
kat „Feltétlen korrekt" jeligére a timi- 
soarai kiadóba kér. (4978) 

Női konfekciómunkásokat és munkás- 
nőket azonnalra, jó fizetéssel felve- 
szünk. Elekes-hirlapiroda, Brasov. 

(3098) 

Fiatal, intelligens, ügyes leány, lehető- 
leg biciklivel, azonnal felvétetik. Orich- 
iroda, Timisoara I., Str. Sft. Ioan 7. sz. 

(4921) 

Az apróhirdetések 
Az apróhirdetések eredménye minden körülmények közt gyors és biztos. ALLAÁSKERESÉS rovatban szavanként egy leu, 
szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, 
hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jeli ge és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizete 
kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici trafi 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. k 
(Corso mozi mellett). - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 45-06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 

Apróhirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hird 

Nagy gyakorlattal, három nyelvet be- 
szélő, könyvelésben jártas hivatalnok 
állást keres. Bogya, Timisoara-Fratelia, 
IV-ik utca 94. (1928) 

etési iródája (Strada Emines 

Parfumeriába vagy fotoszaküzletbe ál- 
lást keres nagy gyakorlattal biró nő. 
Cim a timisoarai kiadóban. (1930) 

! 
Egy vagy ket személynek szep butoro- 
zott szoba, fürdőszoba használattal ki- 
adó. Timisoara IV., Strada Bratianu 23. 
I. em. 3. (1907) 

Bérbeadó két egymásbanyiló butorozott 
szoba Timisoara-erzsébetvárosi villane- 
gyedben, augusztus 15-re. Raflektánsok 
adják a timisoarai kiadóba cimüket 

Lakás 

„Csendes lakó' jelige alatt. (3092) 

Szépen butorozott nagy utcai szoba, 
fürdőszobahasználattal, ellátással kiadó 
Timisoara 1., Str. Lonovici 1. szám, ajtó 
23. Lifthasználat. (1955) 

Csinosan butorozott szoba különbejá- 

rattal azonnalra kiadó. Timisoara II., 

Str. Moise Nicoara 8. szám. Schneider- 

nénál. (4881) 

Borbély- és fodrászinas és leány felvéte- 
tik. Erhardt, Timisoara IV., Str. Bratia- 
nu 29. szám. (1945) 

Német gyermekkisasszony két gyermek 
mellé egész napra felvétetik. Ambrus, 
Timisoara III., Str. Porumbescu 18. sz. 

(1952) 

Ámást keres 

Kiadó azonnalra gyönyörü üres szoba, 
hideg-melegviz, központi fütéssel, eset- 
leg két szoba, az I. kerület központjá- 
ban. Bővebbet: Orich-iroda, Timisoara 
I., Str. Sft. Ioan 7. szám. Telefon 43-59. 

(4922) 

2 szobás modern fürdőszobás lakást, zó- 
nán kivül keresek. Cimeket „Jól és pon- 
tosan fizetek" jeligére a timisoarai ki- 
adóba kérek. (1900) 

Meresztény tisztviselőnő több évi irodai 
gyakorlattal, német, magyar nyelvtu- 
dással állást keres. Cim a timisoarai ki- 
adóban. (1934) 

Középiskolát végzett, keresztény, há- 

rom nyelvet beszélő elárusitónő állást 

keres. Irodai munkát is végez. Cimeket 
,Szorgalmas" jeligére a timisoarai ki- 
adóba kér. (4880) 

Fényképészet minden ágában jártas- 
sággal biró segédleány állást keres. Ci- 
meket „Gyakorlott munkaerő" jeligére 

Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. 

szám alá kér. (3170) 

Egyszobás előszobás, modern, gyönyö- 

II. kerületi parknál, fürdőszobahaszná- 

lattal izr. házaspárnak, vagy két fiatal- 
embernek kiadó. Cimeket „Telefonhasz- 

nálat" jelige alatt a timisoarai kiadó to- 

vábbit. (1953) 

dija előre 

Használt, de jóállapotban levő feles 
gyermek-kerékpárt megvételre keresek. 
Arad, Str. Alexandru Gavra 6. (3166) 

Antik garnitura és különféle butorok el- 
adók. Arad, Str. T. Vladimirescu 9. sz. 

(3168) 

Sertés-abrak, nagyon olcsó, állandó át- 
vevők egész idényre jelentkezzenek. Ta- 

Str. Treboniu Laurean 17. (1959) 
Jégszekrények, varrógépek, irodabe- 

rendezések, irógépek, hálószobák, 

ebédlők, matracok, ottománok, kerti 

butorok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombinált szo- 
bát, ebédlőt és teljes lakberendezést. 

Timisoara IV., Piata Küttl 2, az ud- 

varban. (3081). 

MIELŐET VENNE VAGY ELADNA 

külföldi vagy belföldi perzsát, antik 
butort, márkás porcellánt, ezüst disz- 

tárgyat, mütárgyat, festményt, szob- 

rot, Wertheimkasszát, irógépet, könyv- 

ritkaságot, linoleumot, irodaberende- 

zést - forduljon bizalommal az „AR- 
TA? bizományi üzlethez, Arad, Strada 

Alexandri 5. (3060) 

Sürgősen eladó 3.30x4.30 hibátlan keleti 

szmirna, Timisoara IV., Piata Dragalina 

15. I. em. 5. (1943) 

Rádiókészülék, modern super, három 
hullámra, olcsón eladó. Timisoara II., 
Str. Aurel Cosma 3. I. em. 9. (1951) 

Cim: Rudolf 

(4927) 

Koca, hét malaccal eladó. 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. 

Juhász Attila: 
„Rermeg a Földi 
és az ember' 
c. tanulmánya kiadókivata- 

lunkban kapható. Ara 20 lei. 

Egyszobás előszabás, modern, gyönyö- 
rü garson-lakás különbejárattal, villa- 

negyedben szolid lakónak kiadó. Cim: 
Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. 
szám alatt (3169) 

Adás-vétel 

Német, román, magyar levelező, köny- 
velő, állást keres. Esetleg hadbavonul- 
takat helyettesit. Cimeket „Könyvelő 
jeligére a timiscarai kiadóba ké-. 

(1944) 

Háztelket keres Aradon, a tisztviselő- 
telepen, vagy a volt Amefa területén et- 
nikai román. Cimeket Rudolf Mossehoz 
Arad, Strada Eminescu 8. szám alá ké- 
rek. (4979) 

Okleveles gazdász, aki könyvelésben és 
irodai munkákban szakszerüen jártas, 

kozna, továbbá 20 éves leány, aki a ro- 
mán, magyar és német nyelvü gépirás- 
ban több évi gyakorlattal bir, szerény 
feltételek mellett alkalmazást keres. 
Cim a timisoarai kiadóban. (4800) 

ELADAS HAZAK 

szötök CSERÉJE 

MALMOK 
TELKEK 

minden árfokozatban 
HASCIEK UGYNÖKSEG 

d Bul Carol 17 : volt 46) Ara 
elefon 16-95 

Uriszöllő 4 kat. hold, 100 HIl.-en felüli 
középterméssel, 3 szobás lakás, 2 pince 
teljes felszereléssel, 4 hold fajgyümöl- 
csös eladó. Mistor Ioan Siria 1408. szám. 

(3113) 

Jómenetelü kisebb penzió Brasovban el- 
költözés miatt teljes berendezéssel át- 
adó. Elekes-könyvkereskedés, Brasov. 

(3097) 

HFigyelem! Jégszekrények, recamierek, 
kasszák, iróasztalok, irógépek, varrógé- 
pek, kombinált szobák, ebédlők, 
butordarabok uj és használt állpotban, 
óriási választékban legolcsóbban kapha- 
tók. Keleti és belföldi szönyegek nagy 
választékban! 

egyes 

Veszünk teljes lakásbe- 
rendezéseket, szőnyegeket, ezüstöt, ne- 
mes porcellánt. Tempo bizományi üzlet, 
Arad, Fischer Eliz-palota. Telefonszám: 
1975. (s059) 

l l 
3 millióval társulnék artdi ipar-, vagy 
kereskedelmi vállalathoz. Magyar árja 
származásu vagyok. Cim: Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 8. (3134) 

Poloskairtást garanciával vállalok. Tá- 
lyai, Timisoara, Bul. Eroilor dela Tisa 
95, ajtó 2. szám. Telefonszám: 25-56. 

(1925) 

Nyugdijas mérnökkel társulnék. Cime- 
ket Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 

8. szám alá kérek. (3167) 

Ebéd kapható izraelita családnál Ara- 
don, a városháza környékén, 3-4 sze- 
mély részére. Ugyanott 1-2 személy 
teljes penziót kaphat. Cim: Rudolf Mos- 
se Arad, Str. Eminescu 8. (3172) 

Különféle 

Szép akar lenni? 
Használjon KULKA-féle liltomtejkrémet, 

Hnom-tejszappant és lillompudert, 
nárom szinben. Kapható kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 
a „Feket es ashoz" az Arany 
Szarvas épületében 

fizetendő 

ran konzerváló-üzem, Timisoara III, 

: legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüve 
minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb tendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: 

k, Pia ta Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Sz tletbeni Pta Küttl. - Pribac Mária trafi] Colicoia trafik (v. Galgóczy), Str. Brati : 45-13 
8 ela r góczy) ratianu 18/a. Tel: 45-13 

Déli Hirla 

Piarista növendékeket teljes ellátá. 

felveszek utcai fürdőszobás lakásba 
misoara IV., Str. Bratianu 23. szám. 
emelet, 3. ajtó. 

Ugrai Mihály és Ugrai Katalin névre 
szóló Buletin de imscriere és Livret d 

Militar elveszett. Megtalálója kéretik a 
Timisoara II. kerületi rendőrségen adja 
le. (1956) 

ötszázezer lei kölcsönt keresek elsőhe- 
Iyü bekebelezésre, hétmilliós ingatlanra, " 

jó kamat mellett. Ajánlatokat „Sürgő 

kölcsön" jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek. (1950 

Iuazolvány-lénykén? 

a FOf0 sTUDi0BA 
a leggyersabban készülnek 

Timisoara I, Piata Libertá 

pPPályázat 
A sanaieui róm. kat. plébánia pályá- 

zatot hirdet 

egylanerős osziallan iskolához 
Okleveles és román vizsgával biró 
nitók, vagy tanitónők (nyugdijasok is 
pályázatukat augusztus 20-ig nyujtsál 
be a következő cimre: Parochia rom 
cat. Sanaieu u. p. Tinca, jud. Biho 
Járandóság: 24 hold föld haszonél- 

vezete. 2000 lei készpénz, 15 m3 tüzi a 
3 szobás 2 konyhás kertes Jakás. 

Rőm. kat. niébánia 
Sanaieu, u. p. Tinca, jud. Bihol 

Timisoara L, Piata I C. Bratianu 

Nyomatott a Tipografia „Munca" körforgógépén, Timisoara. 


